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с углубленным изучением русского языка, математики, химии, биологии,
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Из опыта: "Диаграмма Эйлера-Вена и "дерево". Взаимодополнение.".(
Круги Эйлера наглядны, когда рассматривается задачи «первого» и «второго» порядка (рисунок 1 а, б)


Уже при наличии трех кругов, имеющих не пустое общее пересечение (рисунок 1 в), учащиеся начинают путаться в допущенных обозначениях и тут на выручку приходят: «дерево» событий, прием логики для обозначения понятия ЛОЖЬ, система уравнений.
Алгоритм решения задач:

1. «Дерево» событий. Ставим в соответствие всем множествам первого порядка, о которых ведется речь буквы. Отсутствие вклада множества первого порядка в множество высшего порядка обозначаем буквами с инверсной чертой. Получается, что любое множество записывается с использованием всех обозначений первого порядка в прямом или «инверсном» виде.
2. Система уравнений. Каждое высказывание из условия записать в виде логического выражения, строго подписывая друг под другом элементы. Решать систему будем с тех уравнений, где меньше всего неизвестных попарно вычитая уравнения. При решении стремимсясь убрать как можно больше неизвестных.

Рассмотрим на примере задачи № 8 из on-line конкурса (http://doomatem1.narod.ru/).

Задача №8. а) На 3 курсе факультета обучается 81 студент. Многие из них выбрали одинаковые дисциплины, посещают одни и те же лекции и хорошо знают друг друга. б) 43 студента посещают лекции по философии, в)32 - по логике и г)41 - по естествознанию. д) Философию и логику выбрали 11 человек. е) Философию и естествознание посещает 21 студент, ж)а логику и естествознание - 16. з) 4 человека выбрали только философию и логику.

Сколько студентов посещают лекции: 

1) по всем трём предметам, 

2)только по философии и естествознанию, 

3)только по логике и естествознанию, 

4)только по философии, 

5)только по естествознанию, 

6)только по логике, 

7)не выбрали ни одну из этих дисциплин.

Решение
1) Возможные варианты перебираем с учетом
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2) Четко видно, что  [image: image28.png]FITE



= 4. Подписываем под чертой вычисленные значения и убираем использованные уравнения. Ниже приведен подробный ход решения.
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Ответ: 

1) по всем трём предметам, [image: image115.png]DAE
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2)только по философии и естествознанию, [image: image116.png]FIE



, 14
3)только по логике и естествознанию, [image: image117.png]SIE
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5)только по естествознанию, [image: image119.png]FITE
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7)не выбрали ни одну из этих дисциплин, [image: image121.png]
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( Может быть, вы тоже пользуетесь этим методом и он не нов, но я позволю себе о нем написать. Я не математик, а в литературе по информатике не встречала подобного.





